## Двадцать лет Кыргызской Национальной валюте

## Мусакулов Н.К., Калымбетова Н. – ЖАГУ

В этом году исполняется двадцать лет с момента введения национальной валюты Кыргызской Республики. Это действительно знаменательная дата в новейшей истории суверенного Кыргызстана. 10 мая 1993 года Кыргызстан ввел собственную национальную валюту — кыргызский сом. Обмен российских рублей на сомы проводился до 14 мая 1993 года, и в 6 часов вечера этого дня сом стал единственным законным платежным средством на территории республики.

**Кыргызская Республика первой в Центральной Азии ввела собственную валюту.** И вот уже два десятка лет кыргызский сом остается одной из самых устойчивых валют в странах СНГ. Возникает вопрос, **откуда пошло название «сом ».** Почти на всех тюркских языках этим, словом обозначалась основная денежная единица. В некоторых республиках бывшего СССР, включая Кыргызскую Республику, так называли рубль, что нашло отражение на советских купюрах, начиная с 1938 года.

Одной из причин того, что **Кыргызстан одной из первых покинула рублевую зону,** стало стремительное обесценивание рубля, который сначала играл роль основного платежного средства в странах бывшего СССР. Трудно представить, но в 1992 году инфляция в Кыргызстане достигала немыслимых размеров - 2032,7 процента. Бывшие братские республики, оказавшиеся в глубочайшем экономическом и политическом кризисе, предпочли выбираться из него поодиночке. Чтобы остановить инфляцию, официальный Бишкек принял трудное решение - перейти на собственную валюту, которая стала бы средством проведения независимой экономической политики. 3 мая 1993 года правительство приняло специальное постановление о введении национальной валюты. В результате проведенного исследования выбрали следующий курс обмена: 1 сом к 200 российским рублям.

Благодаря плавающему обменному курсу сом считается одной из самых стабильных валют в СНГ. Столкнувшись с проблемой ограниченных запасов иностранной валюты на момент введения сома, правительство решило организовать межбанковский рынок. Резервные валюты продавались коммерческим финансовым организациям посредством регулярных аукционов, проводимых Национальным банком Кыргызской Республики. Этой же стратегии НБКР придерживается и сейчас.

Денежные купюры Кыргызстана печатаются в Европе. Однако известно, что в республике предпринимались попытки организовать собственный монетный двор. Вопрос о собственном монетном дворе и банкнотной фабрике действительно поднимался не раз. Однако расчеты специалистов показали, что их деятельность была бы убыточной. Главным образом - из-за необходимости огромных капиталовложений в этот проект. Причем необходимо учитывать не только значительную финансовую стоимость создания монетного двора, но и сложность технологического процесса, обеспечения безопасности, финансирования новых научных разработок. Ведь банкноты печатаются на специальной бумаге особыми красками с использованием специальных материалов, призванных обеспечить высокую степень защиты от подделки. Население республики немногочисленно, и наличие собственного монетного двора с учетом вышеназванных факторов экономически невыгодно. Поэтому было решено: целесообразнее печатать деньги за рубежом. Национальный банк Кыргызской Республики объявил специальный тендер, который выиграли монетные дворы двух стран. В данное время сом печатается в Западной Европе.

Сортировка банкнот производится ежедневно во всех коммерческих банках. Для определения ветхости существует специальная схема. В Национальном банке имеется оборудование, на котором сортируют банкноты автоматически - при пересчете. Старые

купюры собирают в отдельное хранилище, еще раз пересчитывают и только потом измельчают в специальных агрегатах, превращая в мелкую стружку. Ее затем прессуют в герметичные пакеты, а после отправляют на переработку.

Немногие помнят, наверное, самые первые банкноты достоинством 1, 5 и 20 сомов, так как, начиная, с 1994 года их постепенно заменили банкнотами второй серии 1, 5, 10, 20, 50 и 100 сомов с улучшенными защитными характеристиками. По мере того как национальная валюта «взрослела» совершенствовались ее дизайн и защитные свойства. В 1997 году появились банкноты следующей, третьей серии, обладающей повышенным уровнем защиты, - 5 и 10 сомов. 1999 году изготовили банкноту достоинством 1 сом с улучшенным водяным знаком. Размер банкноты также был изменен. Продолжением выпуска банкнот третьей серии стали банкноты 20, 50, 100, 200, 500 и 1000 сомов, обладающие самыми современными защитными элементами. Сегодня сом представлен семью номиналами банкнот четвертой серии: 20, 50, 100, 200, 500, 1000 и 5000. Кроме банкнот четвертой серии в обращении в небольшом количестве остаются банкноты третьей серии, в том числе номиналом 1, 5 и 10 сомов. Разменные знаки, тыйыны, первоначально являлись банкнотами квадратной формы, представленными тремя номиналами: 1, 10 и 50 тыйынов. В январе 2008 года были выпущены в обращение монеты номиналом 10 и 50 тыйынов, 1, 3, 5 сомов, а в декабре 2009 года выпущена монета 10 сомов. В марте 2009 года в обращение введена банкнота номиналом в 5000 сомов с изображением известного киноактера Суйменкула Чокморова. А в 3 июле 2009 года Национальный банк Кыргызской Республики сообщил «О выпуске в обращение банкнот четвертой серии 20, 50 и 100 сом» и что на всей территории Кыргызской Республики с 1 июля 2009 года вводятся в обращение банкноты четвертой серии номиналом 20, 50 и 100 сомов. С 1 декабря 2010 года вводятся в обращение банкноты четвертой серии номиналом 200, 500 и 1000 сомов.

В настоящее время, кыргызский сом по дизайну, по степени защищенности от подделки нет равных в СНГ. Выпущенная в обращение в 2009 - 2010 годах новая серия денежных знаков признана одной из лучших в мире. Она сочетает в себе современный дизайн и внедрение новейших разработок защитных элементов. Кыргызская 5000-сомовая купюра стала финалистом престижного международного конкурса "Банкнота 2009 года". А годом позже уже 1000-сомовая была выбрана для участия в экспертном опросе Международной ассоциации участников валютной индустрии, являющейся разработчиком методики оценки качества современных банкнот, и заняла второе место. Ее признали лучшей по качеству ощущения бумаги и водяного знака, оптимальному размеру, голографическому элементу и микропечати.

При проектировании национальной валюты суверенного Кыргызстана огромное значение уделялось дизайну банкнот. Сюжеты отражали историко-культурное наследие Кыргызстана. Лицевую сторону банкнот украшали портреты лучших представителей кыргызского народа: Абдыласа Малдыбаева – композитора, автора национального гимна, Бюбюсары Бейшеналиевой – выдающейся балерины, основательницы кыргызской балетной школы, Касыма Тыныстанова – родоначальника национальной письменной литературы. Здесь и классика кыргызской поэзии Тоголок Молдо и Токтогул Сатылганов, политический деятель 19-века Курманжан Датка, поет Алыкул Осмонов, сказительманасчи Саякбай Каралаев, Жусуп Баласагын – выдающийся поет и мыслитель, основоположник тюркской поэзии, великий актер и художник Суйменкул Чокморов. На оборотной стороне представлены достопримечательности Кыргызстана: Узгенский архитектурный комплекс, урочище Джеты-Огуз, национальная филармония имени Т.Сатылганова, оперный театр, южная столица Кыргызстана город Ош, Токтогульская ГЭС, гумбез Манаса и озеро Иссык-Куль.

Исторические и культурные вехи в истории Кыргызтана отмечены выпуском памятных коллекционных монет. Золотая и серебряная монеты «Манас-1000» были отчеканены в 1995 году в ознаменование 1000-летие эпоса «Манас». Золотая монета «Ош-

3000» выпущена в 2000 году в честь 3000-летия города Ош – южной столицы Кыргызской Республики. Серебряная монета «Хан Тенгри», посвящена 10-летию независимости Кыргызской Республики и Международному году гор, выпущена 2001 году. Хан-Тенгри символизирует независимый дух кыргызского народа, стремление к высокимдостижениям и успехам. Серебряные монеты «Архар» и «Эдельвейс» были выпущены в 2002 году, объявленном Организацией Объединенных Наций Международным годом гор. Архар — наиболее почитаемое кыргызами животное, символ высокогорья. Эдельвейс — романтический цветок высокогорий, растущий на высоте до 5000 метров над уровнем моря, известен своей недоступностью.

К 20-летию Кыргызской национальной валюты Национальный банк Кыргызской Республики запустило в обращение несколько новых коллекционных монет. Одна из них серебряная с локальным золочением. Мы назвали ее "Джейран", и она войдет в серию "Красная книга Киргизстана". Кроме того, отчеканены серебряная и медно-никелевая монеты из серии "Памятники истории и архитектуры Киргизии".

История налично-денежного обращения Кыргызской Республики с древнейших времен и по сегодняшний день занимает свое неповторимое и достойное место в богатейшем культурном наследии других народов и стран мира.

## Литература:

- 1. Койчуманов Т.Ж., В мире денег. «Сом Кыргызская национальная валюта».
- 2. Сарыбаев А. Государственные финансы в экономике КР. Б., 2002.
- 3. Турсунова А., Рахматов Р. «Финансы Кыргызской Республики». Бишкек 2000г.
- 4. www.sti.gov.kg
- 5. www.nbkr.kg
- 6. www.bank.kg